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☆课堂训练
1.3  怎样描述运动的快慢（续）
一、选择题
1.关于瞬时速度，下述说法正确的是（  ）
A.是物体在某段时间内的速度               B.是物体在某一时刻的速度
C.是物体在发生某一段位移过程中的速度     D.是物体通过某一位置时的速度
[image: image28.png]2.A、B、C三质点同时同地沿一直线运动，其s－t图象如图1所示，则在0～t0这段时间内，下列说法中正确的是（        ）
A．质点A的位移最大
B．质点C的平均速度最小
C．三质点的位移大小相等
D．三质点平均速度一定不相等
3．下列所说的速度中，哪些是指瞬时速度（    ）[来源:Zxxk.Com]
A．百米赛跑的运动员以9.5 m/s的速度冲过终点线
B．“十五”期间将要建成的京沪铁路的某些路段时速为330 km/h

C．返回地面的太空舱已8 m/s的速度落入太平洋中
D．由于堵车，在隧道内的车速仅为1.2 m/s

4.下列说法中正确的是          (    ) 

A．平均速率即为平均速度的大小                B．瞬时速率是指瞬时速度的[image: image34.png]P
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大小[来源:学+科+网]
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C．火车以速度v经过某一段路，v是指瞬时速度
D．子弹以速度v从枪口射出，v是指平均速度
5．三个质点A、B、C的运动轨迹如图2所示，三质点同时从N点出发，又[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




同时到达M点。下列说法正确的是（    ）
A.三个质点从N到M的平均速度相同
B.B质点从N到M的平均速度方向与任意时刻的瞬时速度方向相同
C.到达M点时的瞬时速度一定是A的最大
D.三个质点从N到M的平均速率相同
6．以下几个图象哪一个是匀速直线运动的图象（   ）[来源:学科网ZXXK]
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二、填空题
7.在位移-时间图象中，横坐标表示    ，纵坐标表示     ，图线的倾斜程度表示       。
8.s-t图象不是物体[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




实际运动的轨迹，在s-t图象中，当图象平行于时间轴时，表[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示物体      ；当图象是倾斜直线时，表示物体做     直线运动.
[image: image30.emf] 
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9.如图3所示为四个质点运动的位移图象，其中表示质点做匀速直线运动的是    .
[来源:学.科.网]
10.公式
[image: image10.wmf]s
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求得的是物体在t时间内的_______速度，它只能粗略地反映物体运动的___________；要精确地反映物体在任意时刻的[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




运动快慢,必须用__________速度，上式[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中，如果v是物体在t时刻至t+Δt时刻的速度，且Δt很小(趋近于0)，则此速度v即是t时刻的瞬时速度.瞬时速度也是________量.
三、简答与计算题.
11.为什么说位移图象不管是直线还是曲线，所对应的物体的运动都是直线运动？ 如果一辆汽车做直线运动的s-t图象如图4所示：
（1）该汽车在20 s内平均速度为多少？四个连续相等的5 s内平均速度各为多少？汽车做什么运[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




动？
（2）该汽车运动中位移与时间的函数关系为s=
[image: image14.wmf]2
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(m),计算5 s末、5.1 s末的位移为多少？
（3）分别计算5 s末到5.1 s末、5 s末到6 s末、5 s末到10 s末的平均速度v 1、v 2、v 3为多少，并比较哪个能够比较准确地反映5 s末的速度？
[image: image31.emf] 
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参考答案

1.BD     2.C        3．AC[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





4.B  提示：平均速率是路程与所用时间的比值，[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




并非平均速度的大小。C选项中的速度v是平均速度；D选项中的速度v是子弹飞出枪口时的瞬时速度。

5.AB        6.AD
7.时间；物体的位移；物体运动的速度         8.静止；匀速
9.1、2、3
10.平均；快慢；瞬时；矢
11.解析：位移图象纵坐标表示位移，是矢量，它的正负号只能表示同一直线上的矢量，因而只能表示直线运动。
(1)该汽车在20 s内平均速度为：v[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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同理得四个[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




连续相等的5s内平均速度分别为1 m/s、3 m[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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s、5 m/s、7 m/s，由此可知汽车做加速运动。[来源:学科网ZXXK]
(2)由图象和函数式可得：s 5 = 5 m, s5.1=5[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




.202 m。

(3) s 5 = 5 m, s5.1=5.202 m ,s 6 = 7.2 m, s 10 = 20 m，则 v 1=
[image: image23.wmf]1
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 =2.02 m/s，v 2=
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=2.2 m/s，v 3=
[image: image25.wmf]3
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=5 m/s，由于v 1对应的时间最短，所以v 1最接近5 s末的瞬时速度，能比较准确地反映5 s末汽车运动的快慢
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